

行业发展**SPECIAL REPORT**

我国炭黑产品市场需求预测及技改建议

丁丽萍

(中国橡胶工业协会炭黑分会 天津 300400)

炭黑是橡胶补强填充剂,是仅次于生胶的第二位橡胶原材料。炭黑也作为着色剂、紫外光屏蔽剂或导电剂,广泛用于塑料、油墨、涂料和干电池等很多行业的制品中。因此很难统计炭黑在各个领域里的准确消耗量,据世界范围的统计,橡胶用炭黑耗用量占炭黑总量的 89.5%,其中轮胎占 67.5%,非轮胎汽车橡胶制品占 9.5%,其他橡胶制品占 12.5%。非橡胶用炭黑占总耗用量的 10.5%,其中油墨和涂料占 4.7%,塑料行业占 4.5%,其余的 1.3% 用于干电池、电子元件和造纸等方面。

随着经济体制改革的深入和国内市场的进一步开放,在炭黑工业发展的同时,炭黑工业的企业结构也发生了较大的变化,表现为私营企业、股份制企业和外资企业增加,国有企业和集体企业减少。特别是外资企业中卡博特、德固萨和台湾省的中橡等三大跨国炭黑公司在国内的生产能力已达 15.3 万 t,2001 年产量约 12 万 t,并正在进行扩建。扩建后的总能力将在 30 万 t 以上。在私营和股份制企业中已有 11 家生产能力在万 t 以上。这些企业和国有企业、集体企业相比,已显示出较大的发展活力和竞争能力。

1 全国炭黑生产能力和企业分布情况

据调查,截止到 2001 年底全国共有炭黑企业 111 家,总生产能力超过 120 万 t。从企业规模分析,产能在 5 万 t 以上的有 6 家,占全部炭黑企业的 5.41%。他们是天津海豚炭黑有限公司、上海卡博特化工有限公司、江西黑猫炭黑股份有限公司、茂名永业炭黑股份有限公司、青岛德固萨化学

有限公司和青州化工股份有限公司。产能为 3~5 万 t 的有 7 家,占全部厂家的 6.31%。产能为 1~3 万 t 的有 36 家,占 32.43%。产能在 1 万 t 以下的 62 家,占 55.85%。

从全国各地区发展趋势看,炭黑企业主要分布在江浙、山西、河北、东北和四川等地。截止目前为止,江苏、浙江地区(包括上海)生产能力为 25 万 t,位居各省市之首。据不完全统计,山西省有炭黑生产厂家 30 家,共计生产能力 24 万 t,在这些企业中多数是年产 1 万 t 以下干法造粒炭黑生产线,只有 3 家拥有年产 1.5 万 t 生产线。河北省(包括天津)生产能力 20 万 t。东三省生产能力 13 万 t。四川生产能力 10 万 t。以上 5 地区占全国炭黑总生产能力的 76%。

2 生产技术装备情况

截止到 2001 年底,全国共有年产 1.5 万 t 以上的湿法造粒新工艺炭黑生产线 32 条,其中有 1 条年产 4 万 t,1 条年产 2.8 万 t,4 条年产 2 万 t,其余均为年产 1.5 万 t。湿法造粒生产线总计生产能力为 53.8 万 t。其余 60 多万 t 的生产能力均为干法造粒生产装置。年产能在 1~3 万 t 的大部分炭黑企业和年产能在 1 万 t 以下的企业全部都是干法造粒炭黑装置,为单台炉,年产量低于 1 万 t。

据国家统计局统计,2001 年炭黑产量为 76 万 t,总量上已超过日本,跃居世界第二位,仅次于美国。但从整体技术水平与发达国家相比仍有很大的差距。国外 90 年代新建装置每条生产能力都在 4~5 万 t,采用耐高温炉料,800~900℃高

温空气预热器,控制系统、滤袋和环保都很先进。橡胶用炭黑品种已发展到 40 多个。而我国最大的炭黑企业也只能生产 18~20 个品种。特别是跨国炭黑公司都有很强的科研开发实力,每年有上千万甚至数千万美元的科研资金投入。我国多数企业不具备这方面的能力,科技创新、产品开发速度慢,产品没有国际竞争力,出口创汇能力低。2001 年进口炭黑 9.5 万 t,而出口仅有 1.4 万 t,这与入世形势很不适应。

3 炭黑行业经济效益情况

近年来,炭黑行业的效益总体来讲是下滑趋势,尤其是大中型企业效益明显下滑,有的企业处于停产或半停产的边缘。从 2001 年炭黑分会的年度报表中可以看出,34 家企业,炭黑产量完成 48.43 万 t,比上年同期增长了 18.19%,销售收入完成 199285 万元,比上年同期增长了 12.76%,而实现利润 656.6 万元,比上年同期下降了 82.2%,降幅比较大。这说明炭黑行业并没有摆脱产量、销售收入增加而利润下滑的局面。2001 年炭黑分会的 34 家企业中有 12 家亏损,亏损额高达 3964 万元,亏损面占 35%。多数企业为了生存纷纷采取扩大产量、降低销售价格的恶性循环来维持生存,导致大部分企业效益严重滑坡(见表 1)。

4 我国炭黑进出口情况

几年来,炭黑生产快速增长,造成国内市场炭黑品种严重供大于求。与此同时,亚太地区的炭黑生产能力也严重过剩,均供大于求。1996 年以前,我国一直是炭黑净出口国,每年出口量在 2~3 万 t。从 1997 年来看,进口量和出口量相等,但到了 1998 年以后进口炭黑大量增加,2001 年进口量已增加到 9.6 万 t(见表 2)。

5 生产与需求预测

几年来,炭黑工业发展的特点是需求增长较快,产品结构和企业结构变化较大。由于我国国民经济的迅速发展,高速公路和高等级公路快速增长,汽车产量、汽车保有量以及轮胎出口量的迅速增加,到 2005 年、2010 年和 2015 年,我国轮胎需求量将分别增加到 14650 万条、17550 万条和

表 1 2001 年经济效益对比

| 指标名称 | 2000 年 | 2001 年 | 同期比较/% |
|-----------|--------|--------|--------|
| 炭黑产量/t | 439670 | 484285 | 10.159 |
| 工业增加值/万元 | 44906 | 38380 | -14.53 |
| 产品销售收入/万元 | 191056 | 199285 | 4.31 |
| 实现利润/万元 | 3377 | 657 | -80.54 |

表 2 炭黑产量和进出口量 t

| 年份 | 产量 | 出口量 | 进口量 |
|------|--------|-------|-------|
| 1995 | 361945 | 34000 | 8000 |
| 1996 | 392068 | 27000 | 12000 |
| 1997 | 402959 | 23000 | 23000 |
| 1998 | 427706 | 17000 | 52000 |
| 1999 | 428889 | 12000 | 61000 |
| 2000 | 439670 | 16000 | 83000 |
| 2001 | 484285 | 14000 | 96000 |

表 3 轮胎用炭黑需求量预测

| 年份 | 需求量/万条 | 炭黑需求量/万 t |
|------|--------|-----------|
| 2005 | 14650 | 67 |
| 2010 | 17550 | 83 |
| 2015 | 21500 | 100 |

21500 万条,年均增长率分别为 5.75%、3.7% 和 4.1%。而世界轮胎产量 2000 年~2005 年将由 11.8 亿条增加到 13 亿条,年均增长率仅为 2%。轮胎用炭黑需求量预测见表 3。

6 我国炭黑行业技改建议

预计到 2005 年我国子午线轮胎产量将达到 5600 万条以上,子午线轮胎占汽车轮胎需求量的 70%,占轮胎总需求量的 45%,其中轿车轮胎子午化率达到 100%,轻卡轮胎子午化率达 60% 以上,载重胎子午化率达到 35% 以上。上海米其林轮胎公司的建立,杭州中策与日本横滨橡胶公司的合资建厂,南京锦湖与江苏韩泰取得“二期”开工证,住友在常熟独资建厂等动向,充分预示了子午线轮胎在“十五”后期强劲的发展势头。炭黑产业和产品结构调整及发展速度必须贴紧轮胎工业的发展目标。由于子午线轮胎全部使用优质的湿法造粒炭黑(当然有的斜交胎企业也使用部分湿法造粒炭黑)。所以“十五”期间国内炭黑行业应加快发展子午线轮胎生产所必需的型号齐全且有较高性能的湿法造粒炭黑,大幅度降低干法造粒炭黑的比重。
(下转第 10 页)

表 硅烷偶联剂 KH-845-4 用量对胶料性能的影响

| 项 目 | 硅烷偶联剂 KH-845-4 用量/份 | | | | |
|---------------|---------------------|-------|-------|-------|-------|
| | 0 | 0.5 | 0.75 | 1.5 | 3.0 |
| 硫化仪数据(143℃) | 1.030 | 0.700 | 0.730 | 0.370 | 0.610 |
| 硫化时间 143℃/min | 20 | 30 | 20 | 20 | 20 |
| 邵尔 A 型硬度/度 | 55 | 55 | 56 | 57 | 58 |
| 300% 定伸应力/Mpa | 8.9 | 8.5 | 9.3 | 9.9 | 9.5 |
| 拉伸强度/Mpa | 27.1 | 25.7 | 27.8 | 26.4 | 27.0 |
| 扯断伸长率/% | 56.0 | 56.5 | 57.0 | 55.0 | 55.0 |
| 扯断永久变形/% | 35 | 33 | 35 | 32 | 32 |
| | | | | 30 | 35 |
| | | | | | 33 |

载体)做偶联剂。目前有一种新型二硫硅烷偶联剂 SG-SI996, 有替代四硫硅烷偶联剂 KH-845-4 的趋势。在较高密炼温度下, 其稳定性要比 KH-845-4 更佳, 并可以在较高温度、较短时间内完成偶联剂——白炭黑之间的反应。而过去的多硫化合物在高于 150℃ 的高温混合过程中, 容易脱硫形成游离硫, 游离硫的出现使得该高温混合过程产生硫化效果, 导致橡胶混合体系凝胶化, 降低了体系的流变性, 导致加工性能的严重下降; 但若混合温度过低, 又会导致白炭黑表面的硅醇基团和硅烷偶联剂反应不完全, 致使补强效果不足, 白炭黑在橡胶中的分散性也不好, 而且白炭黑表面的硅醇基团与硅烷偶联剂反应生成乙醇不能被完全蒸发, 残余的乙醇在挤出过程中会形成气泡。因此, 过去在使用硅烷偶联剂与白炭黑补强时, 必须在 150℃ 下多步混合, 这样势必造成了生产效率的下降。

因此, 硅烷偶联剂 KH-845-4 和 SG-SI996 产品优异的物化性能和加工性能, 不仅提高了橡胶产品的物理性能, 而且降低了橡胶产品的生产成本, 目前已受到众多轮胎公司广泛关注。

硅烷偶联剂的用量对胶料的物理性能有一定

的影响(见表)。如果硅烷偶联剂用量小, 胶料的邵尔 A 型硬度、拉伸强度、300% 定伸应力和撕裂强度下降, 扯断伸长率增大, 耐磨性降低, 白炭黑中多余的硅醇基团进入橡胶链, 降低了白炭黑的补强功能, 使硫化胶交联密度减低; 硅烷偶联剂的用量为白炭黑用量的 20%, 性能改进为最佳; 硅烷偶联剂的用量为白炭黑用量的 10% 时, 硫化胶的耐疲劳性能最好; 抗热老化性能受硅烷偶联剂用量的影响很小。

虽然加入硅烷偶联剂有利于白炭黑的分散, 但降低了胶料的粘度, 在实际生产中第一段混炼的胶料塑性值偏小, 胎面挤出时胶料升温高, 容易出现锯齿形破边, 挤出的胎面表面粗糙, 胶料容易焦烧。因此进行大试的时候宜使用密炼机进行三段混炼, 第一段混炼由于混炼温度高, 使偶联剂与白炭黑表面的硅醇发生脱醇反应, 偶联剂与橡胶中的大分子之间发生交联反应, 从而改善了白炭黑在混炼胶中的分散, 降低了胶料的粘度。在胶料混炼中加入硅烷偶联剂, 可以降低胶料粘度, 缩短焦烧时间和正硫化时间, 增大硫化胶的邵尔 A 型硬度和 300% 定伸应力, 选用三段混炼可改善胶料的挤出工艺性能。

(上接第 2 页)

从以上分析预测中可以看出, 单台炉生产能力在 2 万 t 以上的湿法造粒炭黑生产线是近几年中国炭黑工业的发展方向, 如果按照国外软、硬炭黑 4:6 的要求, 我国软质炭黑生产线装置和软质炭黑产品仍是个薄弱环节, 目前我国软质炭黑生产能力只有 16.7 万 t, 预计 2002 年 48 万 t 湿法

炭黑产量中应需求软质湿法炭黑 19.2 万 t, 可见单炉能力在 2 万 t 以上的软质湿法炭黑生产装置是我国近几年发展方向。软质湿法炭黑产品质量在国内一些企业中仍存在问题, 应加强技术改造能力, 使之产品达到用户的要求。而单台炉低于 1 万 t 以下的干法造粒炭黑生产线将是国家近几年逐步淘汰的落后装置。